常州日报社出版

中共常州市委机关报

2024年6月19日 星期三 农历甲辰年五月十四



今日8版 第14591号

国内统一连续出版物号: CN32-0012

www.cz001.com.cn

习近平对防汛抗旱工作作出重要指示 全力应对灾情 做好防汛抗旱抢险救灾各项工作 切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

新华社北京6月18日电 中共 中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平对防汛抗旱工作作出

习近平指出,近期,南方多地 持续出现强降雨,广东、福建等地 发生洪涝和地质灾害,造成人员伤 亡和财产损失,北方部分地区旱情 发展迅速,南涝北旱特征明显。

习近平要求,要全力应对灾 情,千方百计搜救失联被困人员, 妥善安置受灾群众,保障正常生 产生活秩序,最大限度降低灾害

习近平强调,随着我国全面 进入主汛期,防汛形势日趋严峻,

各地区和有关部门要进一步强化风 险意识、底线思维,压实责任、加强 统筹,扎实做好防汛抗旱、抢险救灾 各项工作。要加强灾害监测预警, 排查风险隐患,备足装备物资,完善 工作预案,有力有效应对各类突发 事件,切实保障人民群众生命财产 安全和社会大局稳定。

陈金虎调研上市后备企业

本报讯(记者 舒泉清) 抓上市就是抓发展、抓创 新、抓未来。6月18日,市委书记陈金虎专题调研上 市后备企业。他强调,要深入实施企业股改上市"龙 腾行动",大力帮助企业协调解决上市中的问题,持续 发展壮大资本市场"常州板块",引导支持企业乘上 市之东风,展创新之雄风,攀发展之高峰。

国家级专精特新"小巨人"企业——常州海图信 息科技股份有限公司,以人工智能和机器视觉技术为 核心,基于国产芯片将软件算法嵌入自主设计的硬件 形成产品,其产品被广泛应用于煤矿、非煤矿山领 域。陈金虎认真察看产品展示,听取技术研发、市场 推广、专利申请等情况介绍。他说,海图科技致力研 发安全监控、风险监测预警等智能化产品,赛道前景 广阔、意义重大。希望企业继续加强产品创新,拓展 应用领域,深化大数据、人工智能等研发应用,以数字 化赋能织密安全生产网,助力企业提升本质安全水

近年来,江苏安澜万锦电子股份有限公司由原来 的劳动密集型电声产业逐步转型为向数据中心、AI大 模型等算力行业提供高速传输线缆的高科技企业,在 美国硅谷、杭州、东莞、昆山成立了研发中心,并与东 南大学开展校企合作,已取得各项发明专利共计80余 件。陈金虎勉励企业坚定发展信心,聚焦主业、练好 内功,坚持创新驱动,不断做强品牌、做大市场。他同 时叮嘱相关部门,要落实落细关于推动企业上市的各 项支持政策,强化上市工作精准调度,全力支持企业

常州市威普电子科技有限公司的研发费用超过 销售收入的5%,并积极与国内一流高校、产业研究院 所展开深度合作,致力于新一代铝镁合金半固态压铸 技术的研究及运用,生产的产品被广泛应用于航空航 天、智电汽车座舱、消费电子等行业。陈金虎勉励企 业立足常州产业优势,强化集成创新,拓展应用场景, 在关键核心技术上实现新突破,在构建应用生态上发 挥引领作用。

陈金虎还来到海普瑞(常州)洁净系统科技有限 公司,进车间,看产品,问发展。企业的产品被应用于 晶圆厂超纯水主系统、光刻胶制备及输送、光刻机浸 润系统、蚀刻、研磨、涂胶显影等泛半导体领域。得知 企业产品打破了国外垄断,解决了行业"卡脖子"问

题,陈金虎勉励企业紧盯市场前沿和技术变革趋势,加快培育发展新质生产力, 走好资本市场之路,持续提升企业竞争力和产品市场占有率。

市领导乔俊杰、徐军参加调研。

"三组数据""四张答卷"

-五年探索高质量发展之路的"常州样本"

□本报首席记者 姜小莉

不断突破既往、超越自我,在高质量 跨入"GDP万亿之城"后,常州依然永葆 奋进姿态"再出发"。

回望走过的五年,发展的道路充满 崎岖和困难,也带来机遇和挑战。这五 年,全市GDP增长50%,但单位GDP能 耗下降了三分之一;工业规模实现翻番, 但PM25绝对值下降40%;居民人均可 支配收入增长三成,城乡收入比却大幅 缩小。这"三组数据",折射出我市高质 量发展的"品质"。

五年里,常州紧紧抓住"时与势",深 耕实体经济支撑制造底盘、发力新能源 牵引产业破圈、推进中轴枢纽融入新发 展格局,完美地交出了"产业、创新、生 态、民生""四张答卷",为全省高质量发 展提供了生动的"常州样本"。

厚积薄发的"产业答卷"

制造业是常州的最亮特色、最大优 势、最强竞争力。多年来,常州坚持把发 展经济的着力点放在实体经济上,"高端 化、智能化、绿色化",成为加快推进产业 发展的关键词。

在东方润安集团旗下马拉兹(江苏)

电梯导轨有限公司,2.4万平方米的巨大 车间内,看不到几名工人;生产线上.4 道生产工序实现自动化。通过转型,公 司完成了传统产业的升级改造,全球平 均每3台电梯中,就有2台电梯的导轨 是"润安造"。

面对奔涌而来的数字时代,延续民 族工商业百年基因的常州,把加快制造 业智能化转型升级作为推进高质量发 展的必然要求,纵深开展"十链突破、百 企领航、千景应用"工程,创建各类示范 标杆超300个,打造各类应用场景超 1000个。其中,中车铁马"精益生产管 理"、星宇车灯"产品数字化研发与设 计"等4个场景获评国家优秀案例。数 据显示,常州制造业增加值占比全省第 一,国家制造业单项冠军、工业大奖数列 全国同类城市第一。

在新能源产业赛道,常州同样跑出

理想汽车常州智能制造基地总装车 间,无人化的AGV小车"闲庭信步",娴熟 地将电动机、密封条、螺栓等上千种零部 件运送至相应工位。蜂巢能源工厂的车 间内,高速叠片机以0.125秒/片的超高速 运转,产线布满机器视觉监测设备,确保 比头发丝还薄的隔膜叠入电池内部之后,

没有任何褶皱和异物,更没有一丝损伤。

自2019年下线第一台新能源整车 以来,常州目前已形成"发电、储能、输 送、应用、网联"产业生态圈。全球动力 电池前十名公司中,有4家布局常州, 161GWh已建产能居全省首位。新能 源整车制造企业,北有"梦想"南有"理 想",更有4家企业上榜全球独角兽,工 业体系覆盖了90%以上的门类。在头 部企业的牵引下,动力电池产业链完整 度达97%、全国第一,汽车零部件集聚 近4000家企业,光伏和风能上下游集 齐。今年以来,吸引落户新能源产业项 目超80个,投资总额超570亿元。

与时俱进的"创新答卷"

创新,是企业发展的不竭动力,也是 我市城市发展的内生动力。

浩万新能源科技公司 IM 一体化智 能底盘生产线,全球首创,让车辆生产成 本降低30%,能源利用效率提高40%以 上。"技术是企业的生命。我们现在手握 200多个核心技术专利,具备了全面自 主知识产权和独立研发的硬核实力。"该 公司创始人周维表示,浩万始终将"首创 精神"贯彻于产品研发全链条,研发经费 占全年营收的10%以上。

一大批创新企业唱主角,助力常 州蹚出了一条自我革新的发展之路, 推动高新技术产业产值占比提升至 56.2%, R&D 经费支出占比提升至 3.4%左右;上市企业即将突破100 家,高新技术企业将突破5000家。

从高铁建设到卫星上天,"大国重 器"上不断闪耀着"常州元素";从成为 首批国家产教融合试点城市,到入选 "科创中国"试点城市;从创新高地科 教城拔地而起,到南师大常州合成牛 物学产业研究院等众多创新平台蔚然 成风……回眸"万亿之路",创新,成为 常州高质量发展最鲜明的标识。

人才是创新的源泉和动力,托起 城市建设的美好明天。在迈向"万亿 之城"的征途上,常州用一系列实在又 暖心的举措,彰显爱才、求才的决心, 构建"全国青年创新创业最向往的城 市"的品牌吸引力。截至去年底,常州 每万名劳动者中高技能人才数达 1380人,连续10年居全省第一。近 三年,常州建成人才公寓11.77万套, 对青年人才给予生活居住"双资助", 让青年英才"拎一个包来、安下一个 家、共建一座城",实现了人才与城市 的"双向奔赴"。 (下转2版)

2024年首批高层次人才"双岗互聘"名单公布 929名高层次人才获聘

本报讯(记者 姜小莉) 6月14 日,2024年度常州市高层次人才"双 岗互聘计划"首批聘用结果公布,来自 全国的929名高层次人才入选第一批 双岗互聘名单,将进一步丰富我市产 学研合作内涵,服务产业创新发展。

数据显示,此次来自全市"1028" 产业体系的467家企业提出了创新 需求,占需求总量的86.8%,体现了 企业以创新驱动发展的迫切需求。 同时,大量来自本地高校的科研工作 人员主动与企业"牵手",反映了他们 对成果转移转化的强烈意愿,以及本 地高校对本土企业创新发展的有力支 撑作用。

在充分调动本地高校创新资源的 同时,我市还以开放包容的态度,吸引 了大量外市人才参与互聘。据介绍, 在今年"双岗互聘计划"中,外市高校 院所申报人数达319人,占报名总人

数的20%,涵盖上海交通大学、复旦大 学、南京大学、西安交通大学等985、 211和"双一流"高校。

根据计划,2024—2026年,我市 每年将遴选约1000名高层次人才。 目前,相关部门正紧锣密鼓地开展第 二批重点星级企业和产业的岗位、人 才匹配工作。

常州科教城管委会教育发展处处 长周洋表示,下一步,科教城将联合市 有关部门,进一步做好"双岗互聘"的 全程跟踪、服务、管理工作,并通过检 查、考核,为全市企业、高校、科研院所 和人才创造良好的互聘工作环境。

据悉,根据相关政策,列入"双岗 互聘计划"的我市人才,聘用期内每人 每月可以领取1500元补贴;市外高校 人才,聘用期内每人每月补贴2000 元;对市外高校人才在聘期结束后留 常全职工作的,一次性奖励3万元。

全市4.6万名中考生赴考

本报讯(尤佳 毛翠娥 许愿) 6 月18日,2024年常州中考拉开序幕, 全市4.6万名考生奔赴8个考区105 个考点,为梦想而战。

中考总分为700分,其中语文、数 学和英语各120分;英语笔试90分、听 力口语30分;化学、物理各100分;道 德与法治、历史合卷,各50分;体育40 分。道德与法治、历史实行开卷考试。

根据考试安排,6月18日进行语 文、化学考试,6月19日进行数学和 道德与法治、历史的考试;6月20日 进行英语和物理考试。

中考招生根据考生所填志愿和招

生计划数,按照"平行志愿+辅助分排 序"原则录取。平行志愿指按考生总 成绩从高分到低分顺序,依次检索考 生所填志愿,被检索志愿中一经出现 符合投档条件的学校,即向该学校投 档;如未出现符合投档条件的学校,则 不予投档。

录取过程中如有同分,则按辅助 分排序录取。辅助分排序指在同分考 生中按语文、数学、英语3科成绩之 和,从高分到低分依次录取;如3科成 绩之和仍同分,则按语文、数学2科成 绩之和,从高分到低分依次录取;如2 科成绩之和仍同分,则按语文成绩,从

高分到低分依次录取;如语文成绩仍 同分,则一并录取。

根据录取时间安排,7月1日填报 提前批次征求志愿;7月3日填报第一 批次征求志愿;7月4日—5日,填报 第二批次第1小批志愿,包括五年制 高职、开放大学、江苏省现代职业教育 体系"中职与高职"(3+3、4+2)、对口 单招、技师学院、高级技工学校。7月 7日填报第2小批志愿,包括三年制中 专、中级技工学校。8月底,若职业院 校招生计划仍未完成,考生可登录常 州市高级中等学校招生考试管理系统



中考首日:

"护考模式" 再启航

本报讯(黄洁璐 刘正楠) 为保障莘莘学子安全出行、顺 利应考,6月18日,常州市交 通执法部门全力为广大考生 创造"安心、顺心、暖心"的考 试环境。

中考前期,市交通执法指 挥中心依托智慧执法系统平台 大数据分析、研判能力,通过 "两客一危"动态监管系统对客 运企业及车辆进行线上监管, 督促企业开展自查,要求送考 车辆驾驶员严格遵守行车安全 规定。各辖区执法大队对我市 多家参与中考护送的客运企业 开展源头检查约谈,对参与送 考的客运车辆的应急门窗、灭 火器、救生锤等应急设施和制 动系统等安全技术状况进行全 面检查,同步对人车相关资质、 司机安全培训、应急处置方案 的准备情况进行检查。

考试期间,常州交通执法部 门在全市考点周边科学设置护 考点,对考点周边区域实行"定 人、定岗、定责"工作机制,执法 人员化身"爱心护考员",加强值 勤值守,全力做好考点周边的交 通疏导和秩序维护,及时为广大 考生提供免费休息区域、防暑解 暑物品、考试用品等物资,同时, 建立应急保障机制,强化部门间 协调联动,主动为有困难的师生 和家长提供帮助,全力做到人员 到位、设施到位、措施到位,为广 大考生保驾护航。

中汽研汽车检验中心新院区运营

本报讯(周茜 史莲寅) 6月13 日上午,中汽研汽车检验中心(常州) 有限公司新院区在武进国家高新区启 动运营,企业联合实验室揭牌。

新院区一期总建筑面积约5.5万 平方米,围绕产业发展热点,布局建 设整车性能、能源动力环境、新能源 核心部件、智能网联、电磁兼容等领 域的检验检测与研发验证能力,并通 过咨询、研发、检测一体的平台化运 营模式,深度融入区域产业发展,服 务技术和产品革新。

中汽研检验中心(常州)有限公司 总经理田涌君介绍,企业搭建了长三

角最完备的智能网联资源,建成智能 驾驶、车载网络、整车天线OTA三大 领域业务能力,和体系化的整车 EMC、低压部件EMC以及高压部件 EMC 试验能力,以新能源、智能网联 为特色,全力打造华东领先、国内一流 的汽车公共服务平台。

中汽研汽车检验中心(常州)有限 公司是由中国汽车技术研究中心有限 公司全资成立的第三方汽车产品检验 检测机构,通过国家认监委资质认定 (CMA)及中国合格评定国家认可委 员会实验室认可(CNAS),目前认可 能力范围800余项。

我市入梅

本报讯(其相 庄奕) 6月18日, 市气象台宣布,19日开始,我市进入 梅雨期。

随着西太平洋副热带高压西进北 抬,雨带将逐渐北抬至长江中下游一 带,19日入梅后,降水会呈集中多发、 对流性强、分布不均等特点。预计7 月上旬中后期出梅,较常年偏早(常年 7月12日);梅雨期长度较常年偏短

(常年24天);梅雨量300-500毫米, 较常年显著偏多(常年280.6毫米)。

根据最新气象资料分析,预计未来 10天,我市有4次降雨过程,累计雨量可 达150-250毫米,局部将达300-350 毫米,其中21日至22日降水强度大、影 响范围广。强降水期间可能伴有小时 雨量50毫米以上的短时强降水、强雷 电、8—10级雷暴大风等强对流天气。

共舞和谐 唱响常州

2024"常州·共和周"活动启幕

本报讯(周洁 王锐) 在青海湖边骑 马、观鸟、看日落,在沙漠和草原包围的 塔拉滩上遇见壮观的日落和星空……6 月18日,2024"常州·共和周"活动启 幕,将青海省海南藏族自治州共和县 的风貌资源、农畜产品与特色文化统 统搬到了常州。在4天的活动中,共 和县将通过农特产品展销、非遗及摄 影作品展、常州共和射箭友谊赛等一

系列精彩纷呈的内容加深两地交流交 往交融。

共和县地处青藏高原东北隅,是联 合国教科文组织确定的"全球超净区", 素有"海藏通衢""进藏咽喉"之称。全 县有藏、汉、回、蒙、撒拉等25个民族, 区位优势突出、生态地位重要、资源禀 赋富集、人文底蕴深厚、自然景观壮美, 连续两年荣登中国最美县域榜单。

自2010年8月起,常州与共和县 开展市级层面对口支援;2021年常州 市经济开发区与共和县建立东西部协 作结对关系。截至目前,累计实施对 口协作项目130个,统筹安排援建资 金7.96亿元,80%以上对口协作资金 用于保障改善民生,涉及水利、交通、 住房、卫生、教育等领域,有效改善了 当地农牧民医疗就学、安全用水、交通

出行等条件。先后有5批68位援青 干部人才扎根当地、服务发展。

《美丽共和》《龙头琴缘》《嘎嘉东 嘉》《共舞和谐》等具有民族特色的精 彩节目,在2024"常州·共和周"活动 启动仪式上舞动共和,唱响龙城。仪 式上还推介了高原农特产品、旅游和 招商等资源。

活动启幕当天,共和县在现代传 媒中心一楼共享大厅设立共和县唐 卡、藏绣等传统技艺和人文摄影展,农 特产品及旅游产品展览,并在常州经 开区东方东路新怡华生活购物广场设 立市集,展销牦牛、青稞、藏绣、沙棘和 牛羊奶制品等。

🥏 今天阴有阵雨或雷雨,雨量中到大雨,局部暴雨,东南风4到5级 / 今天最高温度28℃ / 明晨最低温度24℃ / 值班编委:张政 / 责任编辑:车玉 / 组版:蒋小平 / 校对:朱炜铭